EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES CLASSIQUES

% l e A Sessions 2022
Ministére de 'tducation nationale - -
de 'Enfance et de 1 Jeunesse CORRIGE = BAREME
DISCIPLINE SECTION(S) EPREUVE ECRITE
¢ . 15.06.22
Sl cc Date de I'épreuve :
Durée de I'épreuve : 08:15 - 10:10
Question 1 (au choix) (12p)
32° + (3 — 114)2° + (18 + 25i)z + 18 — 16i = 0
==;'Yz)
L'équation admet une solution imaginaire pure. |l existe donc un réel b t.q. P(bi) = 0.
Or: P(bi) =0
<3(bi)® + (3 — 114)(bi)? + (18 + 254)bi + 18 — 16i = 0
& — 3b% — 3b% + 11b% + 18bi — 25b + 18 — 16i =0
& (—3b% — 25b + 18) + (—3b° + 11b* + 18— 16)i =0
~3b? — 25b+ 18 =0 (1)
—3b3 + 1162 +18b— 16 =0 (2) (2p)
De (1): —30* —25b+18 =0 <b =-9, by=32 (A =841).
by = —9 dans (2) : 2900 # 0 donc —9i ¢ S . (1p)
by = 2 dans (2) : 0= 0 donc 2ies.
Avec le schéma de HORNER :
3 3—11i 18+25i 18—16i
3 2i 6+2  —18+ 16
3 3-9i 24+21i | 0
Donc :
P(2) =0
A (z - %z) [32% + (3 — 9i)z +24 4+ 27i] =0
-::-S(z— ga) [22+(1—3i)z2+8+9i] =0
=R () (3p)
Cherchons les racines de P, : Pi(z2) =0
22+ (1-3i)2+8+9=0
Ap, = (1 -3i)* —4(8 + %)
= —40 — 42; (1p)

1/6




Examen de fin d’études secondaires classiques — 2022 — CORRIGE

Soit u = z + yi (z,y € R) une racine carrée complexe de Ap,, alors :
22—y =-40 (3)
?2+y*=58 (4)
2zy = —42 (5)

Avec (3)+(4): 222 =18 22 =9 =13

Avec (4)—(3): 20 =B Y’ =49 & y = +7

De (5) on sait que z et y sont de signes contraires.

Donc uy =3 — 7i et up = -3 + 7i. (4p)
Finalement :
o= 0BT g g
7= —(.'—3'f2}:f_3_+7" =045
S = {1-2i;-2 +5i,%i} (1p)
Question 2 (au choix) (12p)
a) P(2) =04 24 +2422 +400 =0 (9p)
Posons : ¢ = 22, avec t € C. On obtient : (E’) = ¢* + 24¢ + 400 = 0. (0,5p)
Ay = —1024 = (32i)?
Donctzw=—12+16iout=#%'—=-12—16i. (2p)

Revenons vers z :

* 22 = —12+ 16i. Soit 2, = a, + b,i, (a,,b, € R), alors :
a?—b=-12 (1)
2+ =2 (2
2a,b, = 16 (3)
Avec (1) +(2): 22 =8 a’ =4 & a, = +2
Avec (2) — (1) : 20 =32 b2 =16 & b, = +4
De (3) on sait que a, et b, sont de mémes signes.
Donc 2, =2+ 4iou 2, = -2 — 4i. (4p)
* 22 = —12 — 16i. Soit z, = a, + b,i, (a,,b, € R), alors :
Q-2 =-12 ()
a?+b2=20 (2
2a,b, = 16 (3
Avec (1) +(2'): 2a2 =8® a? =4 & a, = +2
Avec (2)— (1) : 202 =32 b2 =16 & b, = +4
De (3') on sait que a, et b, sont de signes contraires.
Donc 2, =2 —4i ou 2, = —2 + 4i. (2p)
Finalement : § = {2 + 44; -2 — 44; -2 + 4i; 2 — 41} (0,5p)

2/6



Examen de fin d’études secondaires classiques — 2022 — CORRIGE

b) (2+ 4i)(2 — 4i)(—2 + 4i)(—2 — 4i) = (4 + 16)(4 + 16) = 400

ou bien : Le produit des racines de P(z) est le terme constant de P(z), donc 400. (1p)
<) 2+4i ¥ oaia (2p)
> dit+ -
3t +
21 +
-3-2-1 (01 2 3 4
~0b4
-3
-2 4, 2-4i

Question 3 (11p)
1) Vz€C: (A_4)[4i—2+3—i)3] =0 (4p)

(22 -2)(*+2)[4i-2+(3-i)zZ] =0
(2= V2)(z + V2)(2* - 2i*)[4i — 2+ (3—1i)Z] =0
&(z2— V2)(2+ V2)(2 — V2i)(2 + V2i) [4i —2+ (3—14)Z] =0
#z—\/‘L_’=Oouz+\/§=00uz—\/§i=00uz+\/§£=0w2=:';_4:'

#zz\/ﬁouz=—w/§ouz=\/§iouz=—s/§£=00u‘z‘=l—£
%z=\/§ouz=—»/§ouz=\/§£ouz=—\/§£=00uz=1+i

S = {V2—v2 V2i; —V2i; 1 + i}

2) =g -{ n=4ics(-¥).

a) z=@2 . (4p)
a2\ 2 2
sl = /() + ()" =/1=1 (19)
- il
cO8s gy =
arg(z1) : { . - ®
sinp;, = —3
=, =—F+2m kelZ, (2p)
21 =‘§CIS(‘—%)
Donc 2 = YCB) — 4 2eis (—5 + %) = & cis(i3 (1p)
b) Soit u® = Z, alors u = {/£ cis(%% + %7), avec k € {0;1;2). (3p)
e pourk=0: e pourk=1: e pourk =2:
u = 2cis (31) u = 2cis (2x) u = 3cis (%)
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Question 4 (8p)
1) Le systtme admet une solution unique (4p)
2—m -3 2
& -2—-m -2 |#0

-4 =2m-1 2
©8m? —dm —24#£0 (A =784 = 28?)

#m%—%etm#?

2) (4p)
Iz-3y+2z = 1 (1)
Le systéme devient : { JFlz+y—2z = -3 (2)
—4z + 2y + 22 6 (3)

wire ||

D+(@2): 3z-2y=-2 & z=3y -
(2)+@3): —2z+3y=3 (5)

(4) dans (5) : 0 = 0 ce qui est toujours vrai. Le systéme est simplement indéterminé.

(4) dans (1) t -—%y+2z - % & 2= %y+%

(5):y= ga: +1.

S§={(38-5838+3) I8 €R} (30)

(4)

I.G. : Les trois équations sont celles de trois plans qui se coupent selon la droite de vecteur

directeur i et passant par le point P(—32;0; 2). (1p)

Cole =t b0

Autres possibilités :

1
S={(a;ga+l;la+2)|a€R}:ﬁ'(§ et P(0;1;2).
1
2
S={(2vy-437y-5)|vyeR}; @ | 3| et P(—4;-5;0).
1
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Question 5
3

1) | 1 | est un vecteur normal & II.
-5

d_LII donc 7i est un vecteur directeur de d.
Soit_;}f(:r; y) € d. Avec A € d, 7l est un vecteur directeur de d

©AM coli d
—
@AM=a-4 a€lR
z+3=3a
L y—-T=a a€eR
z—6=—-ba
On obtient comme systéme d'équations paramétriques de d :
r=3a—3
d=4{ y=a+7 ya €R.
z=-5a+6

En substituant & = y — 7, on obtient un systéme d'équations cartésiennes :
z=3y—24 % z—3y+24=0

s z = —by+41 5y+z—41=0 "
(troisieme équation : 5z + 32 — 3 = 0)
== 0x
n={ y=4 o, €R.
z=ga+; —g
1 0
Donc @ | 0 | et ¥ | 1 | sont deux vecteurs directeurs de II et A/(0;0; —3) € II.
3 3
autres solutions :
z=—-3B+3v+1 -3 3
=4 y=4 BvyeR.@| 1 7]0| et M(1;0;0).
Z=1y 0 1
ou bien :
z=0a 1 0
=¢ y=-3a+57y+3 a,veR. 4| -3|,7|5] et M(0;3;0).
z=r 0 1

IInd = {B(zp;ys; 25)}
3zp+yp —528~3=0 (1)
ol zp=3yp -2 2)
P R 3)

(3)et(2)dans(1):9y3—72+y3+25y3—205-3=0¢-35y3=280#y3=8.

yp=28dans (2) :zp =24 -24 = 0.
yp=8dans (3): 25 = —40+ 41 =1. S = {(0;8;1)}. Donc B(0;8;1).

(10p)

(3p)
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Question 6 (13p)
1) Tirage successif sans remise de 3 boules parmi 12 : #Q = A}, = -—' = 1320.
s HA= A3 - AL < AL . A =380 (2p)
Sy’ Nyt ‘-v-’ Syt
positlon bcmla rouge boule bleue boule jaune
P(A) = = 2 ~0,27.
b#B= A + £ + A =90 (2p)
~~
boula l'ouze.s 3 boules bleues 3 boules jaunes
P(B) = 193 = & =~ 0,07.
c. C : « Ne tirer aucune boule jaune. »
#C = A} = 336. (2p)
P(C)=1-P(C)=1- & =8 ~0,75.
= 2 - R, i
d. #D = A2 Al 1 =224, (2p)

2 boules non jaunes boule jaune Position de la boule jaune

P(D) = 24 — 28 ~ 0,17,

2) Tirage successif avec remise de 3 boules parmi 12 : #Q = B}, = 123 = 1 728.

a. #E= B} =7=343. (2p)
——
boules non bleues

P(E) = 33 ~02.
b. #F = e R B B R B G
# ,._v'_, ( 3 9 5 7 4 s )(3p)
Position 5 poyles rouges 1 autre boule 2 boules bleues 1 autre boule 2 boules jaunes 1 autre boule

=3.(32. 9+5=2 7+ 42.8) = 1152.

P(E) = 12 _ 2 x 067.

Question 7 (6p)
a. Nombre de mains possibles = C}J = 64 512 240. (Tirage simultané sans remise) (1p)
b. Nombre de mains qui contiennent les quatre valets = Cj - C%§ =376 740. (1p)
~ =
4 valets 6 autres cartes
c. Nombre de mains qui ne contiennent que des cartes noires = C}9 = 8 008. (1p)
d. Nombre de mains qui contiennent exactement trois carreaux et deux dames (3p)
i C? & Cg ; Cg: : C?
~~ ~~ ~— ~~
carreaux sans dames dames sans carreaux autres cartes dame de carreau
b T T e v
~~ ~~ ~— ~—
dame de carreau carreaux sans dames dames sans carreaux autres cartes
= 5 555 277.
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